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P R E S I D E N T E . La pr ima interrogazione 
inscri t ta ne l l 'o rd ine del giorno d 'oggi è 
degli onorevoli Bucceili, Fe r ra r i s Carlo, Ga-
zelli, ai ministri d 'agr icol tura indus t r ia e 
commercio e delle finanze, « per sapere quali 
provvediment i in tendano a d o t t a r e in mer i to 
alla concessione di e s t r a t to di tabacco a t i to lo 
garant i to 5 per cento, necessario per com-
ba t te re la t ignuola del l 'uva , per quei vi-
t icultori che ne facciano r ichiesta . Quale 
prezzo e quali condizioni di p a g a m é n t o 
vorranno a d o t t a r e ». 

L'onorevole sot tosegre tar io di S t a t o per-
le finanze ha facol tà di r ispondere. 

CIMATI, sottosegretario di Stato per le 
;finanze. Rispondo a l l ' onorevole Bucceili, 
anche a nome del collega di agr icol tura e 
commercio, che l ' e s t r a t to di tabacco, a ti-
tolo garant i to 5 per cento, è messo in ven-
dita dal monopolio ad un prezzo bassissimo, 
appunto perchè non è dest inato alla specu-
lazione, ma a comba t t e re le mala t t i e paras-
sitarie dei vegetal i . Non so perciò qual i 
provvediment i voglia invocare l 'onorevole 
Bucceili, a meco che non p r e t e n d a che il 
monopolio ceda questo p r o d o t t o ad un prezzo 
inferiore a quello di costo. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Bucceili ha 
facol tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

BUCCELLI . Sono spiacente di non po-
termi d ichiarare sodisfat to della r isposta 
dell 'onorevole sot tosegretar io di S ta to , in-
quantochè egli mi ha risposto sol tanto che 
questo p rodot to si yende ad un prezzo bas-
sissimo e quindi non si po t rebbe cedere ad 
un prezzo inferiore. Ma qua l ' è questo prezzol 
Non lo sappiamo o, a lmeno, lo sappiamo 
per al tre considerazioni di f a t t o . 

CIMATI, sottosegretario di Stato per le 
finajize. Ma è come il prezzo dei sigari. È 
cosa di ragion pubbl ica . 

BUCCELLI . Abbia pazienza. Poi ci sono 
vari ti toli; vi è il t i tolo 5 per cento, vi 
è il 6 per cento ed il 12 per cento . Mi 
spiace poi che l 'onorevole sot tosegretar io di 
S ta to delle finanze abbia par la to pu re a 
nome del suo collega d ' agr ico l tu ra , poiché 
io ho in te r roga to anche l 'onorevole mini-
stro di agricoltura, nel la speranza a p p u n t o 
di avere in lui un difensore, ( Interruzioni) 
perchè la questione sta precisamente in 
questi termini . È una cosa ben originale 
sentir dire dal banco del Governo che, es-
sendo un prodot to venduto ad un prezzo 
molto basso, non è 'possibile cederlo ad un 
Prezzo minore. Noi siamo s ta t i f o r t u n a t a -
mente gli inventor i de l l ' e s t ra t to di t abacco . 
* u scoperto a Torino dal signor He r t z il 

quale, nel 1876, chiese il permesso di visi-
t a r e le f abbr i che di tabacco , ma ebbe in 
risposta che non si po t evano vedere. Allora 
egli, in un giro che fece a l di fuor i dello 
s tabi l imento, vide le a c q u e che si perde-
vano entro le fogne, ricche di nicotina e do-
mandò di po t e rne usuf ru i re . E lo Sta to 
glielo concesse. 

L ' H e r t z in cinque anni guadagnò pa-
recchi milioni, e dopo cede t te al Governo 
10 s tabi l imento in compenso del guadagno 
f a t t o . 

I l Governo spaccia una quan t i t à di que-
sto es t ra t to , che una d i t t a di Torino pre-
leva dall-o S ta to al prezzo di lire 1.20, e 
sono così 250 mila chi logrammi che v a n n o 
in Franc ia , con guadagno r i levante della 
D i t t a espor ta t r ice , perchè se lo fa pagare 
la bellezza di lire 1.80 il chi logramma. 

Ora, domando, perchè il Governo non 
potrebbe m a n d a r e d i r e t t amen te questo 
e s t r a t t o in F r a n c i a e diminuirne di molto 
11 prezzo a noi che ne facciamo richiesta ì 
È una questione impor tant iss ima ed io non 
capisco perchè, ogni vo l t a che si t r a t t a di 
a iu t a re l 'agr icol tura , si r isponda sempre di 
no. Pe rchè a questa povera agr icol tura che, 
a pa re r mio, dà molto, dà t u t t o allo Sta to , 
che paga le imposte ed impingua gli a l t r i 
bilanci, voi r i spondete nega t ivamente % Mi 
pa re che un piccolo sacrificio pot rebbe farlo 
anche il ministro delle finanze, e credo che 
il ministro N i t t i ed il collega Capaldo po-
t rebbero benissimo met ters i d 'accordo con 
l 'onorevole F a c t a nel vedere di p ra t i ca re 
un prezzo minore. 

Già nel 1890 il collega onorevole Ot tav i , 
con quella au to r i t à che t u t t i conoscono, • 
diceva precisamente che l ' e s t ra t to -di ta -
bacco è uno dei migliori r imedi per la vi-
t ico l tura e per l ' agr ico l tura in genere, ma 
che costa t roppo caro, e invocava anche lui 
u n a diminuzione nel prezzo. 

Desidererei avere dal l 'onorevole sottose-
gretar io di S t a t o per le finanze un affida -

, mento , che t rovo giusto in quan to credo 
che il Governo abbia il dovere di t u t e l a r e 
l ' agr icol tura ; ed il mio desiderio ha anche 
il conforto del consent imento del l 'onorevole 
sot tosegretar io di S t a t o per l ' agr ico l tura , 
il quale, par lando famig l ia rmente con me 
giorni fa , diceva che io aveva p e r f e t t a m e n t e 
ragione in ciò che domandavo . (I lari tà — 
Commenti). 

L'onorevole sot tosegretar io distato delle 
finanze afferma che egli è comple tamente 
d 'accordo con quello del l 'agricol tura quando 
dice che la quest ione è esclus ivamente di 


